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Άρτα, 01/12/2020 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
ΘΕΜΑ: Προβληματική η διάθεση των εσπεριδοειδών (μανταρίνια πορτοκάλια) στην αγορά. Μικρή 
ζήτηση – χαμηλές τιμές πώλησης για τους παραγωγούς  
Ανάγκη για λήψη μέτρων στήριξης του εισοδήματος των καλλιεργητών εσπεριδοειδών της Άρτας 
και της Ηπείρου. 
 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 
 
Σε ιδιαίτερα δύσκολη θέση έχουν περιέλθει οι παραγωγοί εσπεριδοειδών της Άρτας και της 
Ηπείρου, καθώς καλούνται να διαχειριστούν ταυτόχρονα πολλά και σημαντικά ζητήματα. 
Ειδικότερα: 
 
-Λόγω της υγειονομικής κρίσης CoVid19, θα περίμενε κανείς να αυξηθεί η ζήτηση εσπεριδοειδών. 
Εν τούτοις, η απώλεια εισοδήματος σε μεγάλο μέρος του καταναλωτικού κοινού, έφερε μέχρι 
τώρα μείωση στη ζήτηση των συγκεκριμένων αγροτικών προϊόντων. Ιδιαίτερα στα μανταρίνια, 
λόγω χαμηλής ζήτησης, μέρος της παραγωγής παραμένει ακόμη στα δέντρα. Με την περίοδο 
συγκομιδής και διάθεσής τους να είναι μόνο δύο έως τρεις μήνες, υπάρχει κίνδυνος, τα ώριμα 
μανταρίνια που δεν έχουν συλλεχθεί, σύντομα να προσβληθούν από μύκητες (σήψη). Σύντομο 
είναι και το χρονικό διάστημα που διατηρούνται εντός των ειδικών ψυγείων συντήρησης. Το 
γεγονός αυτό συνεπάγεται αρνητικές συνέπειες τόσο στο εισόδημα των παραγωγών όσο και στο 
περιβάλλον.  
- Την άνοιξη του 2020, λόγω του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής, είχαν σημειωθεί ιδιαίτερα 
υψηλές θερμοκρασίες. Ως αποτέλεσμα επηρεάστηκε η ανθοφορία και η καρπόδεση με συνέπεια, 
να μειωθεί η παραγωγή των εσπεριδοειδών. Αναφέρεται, ότι μέρος της παραγωγής των 
μανταρινιών έχει μικρό καρπό. Πρόκειται για θέματα τα οποία έχω κατά καιρούς επισημάνει με 
όλα τα μέσα κοινοβουλευτικού ελέγχου1 ερωτήσεις, αναφορές και επίκαιρες ερωτήσεις. Το μικρό 
μέγεθος των καρπών συχνά το επικαλούνται προκειμένου να μειωθεί η τιμή αγοράς από τον 
παραγωγό.  
- Με την τιμή της Τουρκικής λίρας να βρίσκεται ιδιαίτερα χαμηλά σε σχέση με το ευρώ (1 Τουρκική 
λίρα = 0,11 € ημερομηνία ισοτιμίας 30-11-20202), φημολογείται ότι οι έμποροι έχουν στραφεί προς 
την Τουρκική αγορά για την αγορά εσπεριδοειδών. Εύλογα δημιουργούνται πολλά ζητήματα τόσο 
σχετικά με παράνομες ελληνοποιήσεις προϊόντων όσο και με τα φυτοφάρμακα που 
χρησιμοποιούνται από τους Τούρκους παραγωγούς. Ενδεικτικά, σύμφωνα με το σύστημα ταχείας 
ειδοποίησης για τρόφιμα και ζωοτροφές (RASFF3), μόνο για το διάστημα από 1 - 26 Νοεμβρίου, 
έχουν δημοσιευθεί συνολικά 27 περιπτώσεις - ειδοποιήσεις ανίχνευσης υπερβολικών 
υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων σε φρούτα και λαχανικά, από την Τουρκία. 
- Το εμπάργκο κατά της Ρωσίας εξακολουθεί να είναι σε ισχύ, ενώ  υπάρχουν προβλήματα στη 
διάθεση των εσπεριδοειδών στα Βαλκάνια και την Ανατολική Ευρώπη. Επιπλέον, οι εισαγωγές 
εσπεριδοειδών από τρίτες χώρες έχουν συμπιέσει τις τιμές αγοράς τους από τους Έλληνες 
καλλιεργητές. Ενδεικτικά, η τιμή πώλησης των παραγωγών για το μανταρίνι είναι της τάξης των 20 

 
1 Σχετικές παρεμβάσεις μόνο για τα έτη 2019 – 2020: Ερωτήσεις με αρ. πρωτ 6554/ 18-05-20, 814/23-09-2019, 
7416/15-05-2019, Αναφορές με αρ. πρωτ 870/18-03-2020, 27/07-08-2019, επίκαιρη ερώτηση 392/26-02-2019  
2 https://www.bankofgreece.gr/kiries-leitourgies/agores/synallagmatikes-isotimies 
3 https://webgate.ec.europa.eu/rasff-window/portal/?event=notificationsList&StartRow=1 
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λεπτών το κιλό. Η χαμηλή τιμή σε συνδυασμό με το υψηλό κόστος παραγωγής εξανεμίζουν κάθε 
περιθώριο κέρδους για τους παραγωγούς.  
 
Με βάση τα παραπάνω, ερωτάστε Κύριε Υπουργέ, 
 

1. Είναι ενήμερο το Υπουργείο σας και οι αρμόδιες Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ.) για τα ιδιαίτερα σημαντικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
καλλιεργητές εσπεριδοειδών στην Άρτα και την Ήπειρο; Υπάρχουν σχετικά στοιχεία για την 
πορεία της παραγωγής;  

2. Εάν ναι, προτίθεστε να λάβετε πρωτοβουλίες για την αντιμετώπισή τους και την άμεση 
στήριξη του εισοδήματος των παραγωγών;  

3. Διενεργούνται έλεγχοι από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου σας προκειμένου να 
πατάξουν το φαινόμενο της παράνομης ελληνοποίησης εσπεριδοειδών από τρίτες χώρες;  

4. Εάν ναι, υπάρχει σχετική λίστα των ελέγχων αυτών; έχουν επιβληθεί πρόστιμα; 
5. Διαθέτει το Υπουργείο σας στοιχεία για την μέχρι τώρα διάθεση των εσπεριδοειδών στην 

ελληνική αγορά; 
6. Διαθέτει το Υπουργείο σας στοιχεία για τις μέχρι τώρα εξαγωγές και εισαγωγές των εν 

λόγω προϊόντων;  
7. Προτίθεται το Υπουργείο σας να προβεί σε ενίσχυση των εσπεριδοπαραγωγών όπως 

ορθότατα έπραξε πρόσφατα για τους έλαιοπαραγωγούς; 
 
 
Ο Ερωτών Βουλευτής, 
 
 
Γιώργος Στύλιος, PhD 
Βουλευτής Άρτας, Νέα Δημοκρατία 
Πρόεδρος Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων ΒτΕ 
 




